

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس مسئلہ میں کہ زمین خرابی میں عشر لازم ہے یا نہ جیسا تو جروا۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر:

ع:

ظہیر سے ہے امام مالک رحمہ اللہ علیہ و امام شافعی رحمہ اللہ علیہ و امام احمد رحمہ اللہ علیہ کا یہ مذہب ہے کہ دونوں لازم ہیں اور امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ علیہ کے ہاں سوائے خراج کے اور (یکلوا ارضہم فی ما یطعمون) یعنی زمین کو کھائیں اور (لا یسئلونکم فی ما فیکم) یعنی آدمی کی زمین اور خراج جمع نہیں ہو سکتے۔ "صاحب دایہ نے اپنے مدعا کے اثبات احب دایہ نے استدلال کیا کہ غالب ظن یہی ہے کہ حضرت عمر عثمان علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خرابی زمین سے عشر نہیں لیا ہے اگر انہوں نے وصول کیا ہوتا تو اس کی تفصیل بھی لکھتے ہوں میں موجود ہوتی جیسے خراج کی تفصیل موجود ہے۔

امام ہمام نے فرمایا: تم میری سنت اور خلفائے راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین کی سنت پر کاربند رہو۔ لیکن امام ابن ہمام نے ایک دلیل عدم وجوب کی نقل کی ہے فرماتے ہیں: ابی سحر کی کمائی اور زمین کی پیداوار میں سے خرچ کرو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بارش اور قدرتی چشموں سے سیرت ہوتا ہے کہ جب غنما، راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین میں سے کسی نے عشر زمین خرابیہ سے نہ لیا تو اب بھی وہی حکم ہے گویا یہ حکم محمد امین علیہ السلام سے پہلے ہی جاری ہوا اور نیز اراضی بلاوہم تبصریح علمائے کرام نے خرابیہ میں چنانچہ قاضی ثناء اللہ پانی پتی مالا بدمنہ میں و شاہ عبدالعزیز صاحب نے بعض تحریرات میں اس پر واضح ہوا کہ ہر زمین کی پیداوار میں عشر یا نصف عشر (جیسی صورت ہو) لازم ہے بشرطیکہ مالک پیداوار مسلمان ہو اور پیداوار نصاب کو پہنچی ہو خواہ زمین خرابی ہو یا عشری اور خواہ زمین مالک پیداوار کی ملک ہو یا نہ ہو ہر حالت میں عشر یا نصف عشر لازم ہے اس واسطے کہ اول وجوب عشر و نصف عشر عام ہیں۔

زمین، ارضواً لفقرا من طیبیت ما کسبتم و عیناً لخرینا لکم من الارض... لا یسئلونکم فی ما فیکم علی اللہ علیہ وسلم: (فیما سئلوا عن النماز والقیام وادکان اذ کان عشراً لفسر، وفاقا لفسر یا لفسر نصف لفسر" [4])

اور کوئی ایسی دلیل صحیح نہیں ہے جس سے یہ ثابت ہو کہ عشر یا نصف صرف زمین عشری میں لازم ہے اور زمین خرابی میں لازم نہیں اور جس قدر دلیلیں اس مطلب کے ثبوت میں حنفیہ کی طرف سے پیش کی جاتی ہیں ان میں سے ایک بھی قابل احتجاج نہیں ایک دلیل ان کی یہ حدیث ہے۔

صحیح بخاری ج 1 ص 51

ع 268 میں لکھتے ہیں۔

یختج عشر و خراج فی الارض علی مسلم) رواہ ابن عدی عن ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ زعفر بن یحییٰ (لا یختج علی مسلم خراج و عشر) و فیہ یحییٰ بن غنیمہ و ہوا و قال الدارقطنی ہو کذاب و صحیح ہذا الکلام عن الشیبی و عن عمر بن عبدالعزیز قال لمن قال انما....." [6]

دلیل ہے کہ کسی امام نے عادل ہو خواہ جائز عشر اور خراج کو جمع نہیں کیا یعنی ایسا نہیں کیا کہ عشر بھی لیا ہو اور خراج بھی بس تمام آئمہ (جائز ہوں خواہ عادل) کا اتفاق و اجماع اس امر کے ثبوت کے لیے کافی ہے کہ زمین خرابی میں عشر نہیں ہے یہ دلیل بھی ناقابل استدلال ہے جیسا کہ مجیب نے علامہ ابن الہمام سے اذین عبدالعزیز زہری کے اختلاف کے باوجود اجماع کیسے قرار دیا جاسکتا ہے بلکہ ان کے علاوہ اور کسی آدمی سے بھی اس کے خلاف تصریح نہیں ہے"

غیر راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین نے زمین خرابی سے عشر نہیں لیا کیونکہ اگر یہ حضرات زمین خرابی سے عشر لیتے تو ضرور منتول ہوتا جیسا کہ ان کے خراج لینے کی تفصیلی باتیں منتول ہیں بس خلفائے راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین کا زمین خرابی سے عشر نہ لینا دلیل ہے کہ زمین خرابی میں عشر لازم نہیں ہے یہ

خروج زمین کی پیداوار میں عشر نہیں ہے امام شافعی رحمہ اللہ علیہ۔ مالک احمد بن حنبل رحمہ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ عشر بھی ہو گا اور خراج بھی کیونکہ یہ دونوں علیحدہ حق ہیں ان کا محل سبب اور مصرف سبب الگ الگ ہیں۔

[2]- اس کا حاصل صرف اتنا ہی ہے کہ بعض تابعین کا مذہب ہے اور انہوں نے اس کو مرفوعاً بیان نہیں کیا۔

[3]- کسی ظالم اور منصف بادشاہ نے عشر اور خراج کو جمع نہیں کیا۔

[4]- عشر اور خراج مسلمانوں کی زمین میں جمع نہیں ہوتے۔

[5]- حدیث کہ عشر اور خراج مسلمان کی زمین میں جمع نہیں ہوتے۔ اس کی سند میں صحیح حمید بہت ضعیف ہے دارقطنی نے اس کو کذاب کہا ہے ہاں ضعیفی اور عکرمہ کا قول ضرور ہے عمر بن عبدالعزیز سے ایک آدمی نے کہا تھا کہ میں خراج ادا کرتا ہوں عشر نہیں دوں گا تو آپ نے فرمایا خراج زمین پر ہے اور عمر عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث کہ بارانی زمین میں عشر ہے اور چاہی وغیرہ میں نصف عشر عام ہے اس میں کسی زمین کی تخصیص نہیں ہے۔

[6]- کسی دلیل سے ثابت نہیں کہ عشر اور خراج جمع نہیں ہو سکتے اور ابن عدی نے جو یحییٰ بن حمید سے حدیث روایت کی ہے کہ مسلمان پر عشر اور خراج جمع نہیں ہو سکتے وہ بالکل باطل ہے۔

ب

فتاویٰ نذیریہ

